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ΓΡΑΦΕΙ Ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Μολονότι ο καλός καιρός της Μεγάλης Εβδομάδας ευνοούσε τους απόδημους χωριανούς να επισκεφτούν το Μεσενικόλα και να περά-
σουν το Άγιο Πάσχα στο χωριό τους, εντούτοις η οικονομική κρίση τους κράτησε στα σπίτια τους ή κοντά σε αυτά. Η ίωση του αιδεσι-
μότατου ιερέα του χωριού μας, πατέρα Στέφανου Σταμούλη, που τον ταλαιπώρησε σχεδόν όλη τη Μεγάλη Εβδομάδα δεν επέτρεψε
στους λιγοστούς χωριανούς να παρακολουθήσουν τις Ακολουθίες των Παθών του Κυρίου Ημών Ιησού Χριστού σε καθημερινή βάση.

Υπήρξε αντικαταστάτης ιερέας αλλά και αυτός έπρεπε να λει-
τουργήσει και στην ενορία του και έτσι φέτος η περιφορά του
Επιταφίου (ο οποίος ήταν πανέμορφα στολισμένος από τις
κυρίες του Μεσενικόλα) πραγματοποιήθηκε στις 6:00 το απόγευ-
μα!
Μεγάλο Σάββατο πρωί έγινε η πρωινή ακολουθία στην εκκλη-
σία και πολλοί μετάλαβαν των Αχράντων Μυστηρίων.
Το Σάββατο το βράδυ στις 11 χτύπησε η καμπάνα της εκκλησίας
μας που καλούσε τους πιστούς για την Ανάσταση και η
Εκκλησία μας γέμισε από τους πιστούς.
Στις 11:50 οι επίτροποι της Εκκλησίας έκλεισαν τα φώτα και
στις 12:00 ο Αιδεσιμότατος ιερέας του χωριού μας, φανερά
καταβεβλημένος από την ίωση, εμφανίστηκε στην Ωραία Πύλη
με αναμμένες τις λαμπάδες ψάλλοντας το “Δεύτε Λάβετε Φως,

εκ του Ανεσπέρου Φωτός’’ οι πιστοί προσπαθούσαν ν’ ανάψουν πρώτοι τη λαμπάδα τους από το ανέσπερο φως του ιερέα και να το μετα-
δώσουν εν συνεχεία στους άλλους. Μετά ο ιερέας με το Ευαγγέλιο και την εικόνα της Αναστάσεως στα χέρια τους ακολουθούμενος από
τους ψαλτάδες και τους πιστούς βγήκανε στο προαύλιο της εκκλησίας από τη Νότια είσοδο – έξοδο και πάνω στην εξέδρα, ανέγνωσε το
χαρμόσυνο Ευαγγέλιο της Αναστάσεως και έψαλαν μαζί το “Χριστός Ανέστη εκ νεκρών’’.
Με το άκουσμα του χαρμόσυνου ήχου από τις καμπάνες της εκκλησίας φούντωσε και ο αναφανός. Οι φλόγες του ακούμπησαν τον
ουρανό. Το έθιμο των προγόνων μας αναβίωσε και φέτος.
Αυτοί που βοήθησαν στο κόψιμο των προυτσαλιών, το φόρτωμα, τη μεταφορά και τέλος το χτίσιμο του αναφανού ήταν: Βασίλης
Σταύρου, Τάσος Καλλιάς, Δημήτρης Σκαμαγκούλης, ο μικρός Χρήστος Καρβούνης, Χρυσόστομος Καρβούνης, οι οικονομικοί μετα-
νάστες Βασίλης και Έντι με το γιο του Τριτάν.
Λίγοι πιστοί μετά ακολούθησαν τον ιερέα και τους ψαλτάδες μπαίνοντας στην εκκλησία για να ακούσουν τα χαρμόσυνα τροπάρια της
Αναστάσεως. Οι περισσότεροι έφυγαν για να συνεχίσουν τη βραδιά τους απολαμβάνοντας την πατροπαράδοτη μαγειρίτσα και όχι μόνο.
Την ημέρα του Πάσχα ο καιρός ήταν ιδανικός για το ψήσιμο του αρνιού. Ηλιόλουστος με μέτρια θερμοκρασία. Έτσι οι χωριανοί χάρη-
καν και γλέντησαν με τις παρέες τους, τρώγοντας το κοκορετσάκι τους και τον καλοψημένο οβελία.
Τη Δευτέρα έγινε η πρωινή λειτουργία καθώς και η απογευματινή. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ, ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και του χρόνου να ανταμωθούμε όλοι στο πανέμορφο χωριό μας το Μεσενικόλα.

Ο Μάης

Πάσχα στο Μεσενικόλα
ΜΕ ΚΑΛΟ ΚΑΙΡΟ ΚΑΙ ΛΙΓΟΤΕΡΟΥΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ

Οι φλόγες τού αναφανού ακούμπησαν τον ουρανό τού πανέμορφου χωριού μας

Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης  

Καλώστονε το Μάη το χρυσομάη. Με
τ’ άνθη στολισμένος ήρθε πάλι. Ο
Μάης είναι ο μήνας που μας φέρνει

τη χαρά και την ανθοφορία. Είναι ο πέμπτος
μήνας του χρόνου. Πήρε την ονομασία του,
κατά μία εκδοχή, από τη μητέρα του θεού
Ερμή, που την έλεγαν ΜΑΙΑ, όπως αναφέ-
ρει ο Πλούταρχος, που  ηταν μια από τις
επτα, η ομορφότερη κόρη του  Άτλαντα.
Άλλοι παραδέχονται ότι προέρχεται από το
Λατινικό MAJUS που σημαίνει μεγαλύτερος
και αυτό αναφέρεται στο Δία, στον πατέρα
των Θεών, ή κατ’ άλλους στους συγκλητι-
κούς, που ήταν μεταξύ των ανθρώπων της
Ρώμης οι μεγαλύτεροι στην τάξη. Oι Ρωμαίοι
τον υποδέχονταν με γιορτές και ξεφαντώμα-
τα που τις έκαναν την τελευταία μέρα τα’
Απρίλη για τα Ηγερία και τα Φλώρια, όπως
τα ονόμαζαν. προς τιμή της Χλωρίδας
(Φλώρα), που ήταν θεά της βλάστησης. Οι
αρχαίοι πρόγονοί μας για να τιμήσουν το
Μάη, γιόρταζαν τα Θαργήλια. Με τη γιορτή
αυτή τιμούσαν το θεό του ηλίου Απόλλωνα.
Έκοβαν ένα κλαδί από ελιά, κρεμούσαν σ’

αυτό διάφορα φρούτα, φλασκιά με κρασί,
λάδι, μέλι και σκόρδα, το στόλιζαν με πλο-
κάμια από μαλλιά και γύριζαν στις γειτονιές
από σπίτι σε σπίτι  για να κεραστούν και να
πάρουν δώρα, στο τέλος έφεραν το κλαδί
στο σπίτι και το κρεμούσαν πάνω από τη
πόρτα. Εκεί έμεινε όλο το χρόνο. Τον άλλο
χρόνο το έκαιγαν και έβαζαν καινούργιο.
Κάτι παρόμοιο που γίνεται και σε μας σήμε-
ρα με το μαγιάτικο στεφάνι. Εκεί κατά τη
γνώμη μου βρίσκονται οι ρίζες από το
έθιμο’. Αυτό το έθιμο που επικρατεί και
σήμερα όχι μόνο στη χώρα μας, αλλά και σε
άλλες χώρες που γνώρισαν την
Ρωμαιοκρατία, σχετίζεται με το Ρωμαϊκό
έθιμο που λέγονταν Λεμούρια (lemoyria), μια
πένθιμη γιορτή, προς τιμή των νεκρών που
γιόρταζαν οι Ρωμαίοι στις 9, 11. και 13 του
Μάη που σύμφωνα με τις δοξασίες τους, όχι
μόνον των Ρωμαίων αλλά και των αρχαίων
Ελλήνων, τα πνεύματα των νεκρών επανέρ-
χονταν στη γη και ήταν δυνατόν να βλά-
ψουν τους ζωντανούς. Έτσι πίστευαν πως
το μήνα αυτόν που ήταν αφιερωμένος στους
νεκρούς, και τον αποκαλούσαν μαγεμένο,
δεν ήταν ο κατάλληλος μήνας για τους
γάμους, ούτε για σοβαρές εργασίες. Ο Μάης,

λένε, είναι ο κατ’ εξοχή μήνας που πιάνουν
τα μάγια. Προσωπικά πιστεύω, ότι του κόλ-
λησαν τη ρετσινιά λόγω ομοηχίας, Μάης –
Μάγια. Μαγιάτικη μέρα λέμε σήμερα όταν η
μέρα είναι ευχάριστη. Για να προφυλαχτούν
από τα μάγια, που τα περσότερα γίνονταν
την ώρα του γάμου, απόφευγαν να κάνουν
γάμους το Μάη. Για ν’ αποφύγουν επίσης τις
βασκανιές (τα ματιάσματα) σε πολλά μέρη
τρώνε σκόρδα τη πρωτομαγιά. Οι γυναίκες
δένουν στο κεφάλι ένα μικρό ξύλο γιατί
πιστεύουν πως έτσι, όχι μόνο δεν θα τις
πέσουν τα μαλλιά, αλλά και δεν θα μεγαλώ-
σουν. Πιστεύουν ακόμα, ότι οποίος σκοτώ-
σει φίδι τη πρωτομαγιά θα είναι τυχερός. Το
φιδοκέφαλο είναι αποτρεπτικό για τον αβα-
σκαμό. Απλώνουν μια κόκκινη βελέντζα, ή
ένα κόκκινο μπάλωμα στο μπαλκόνι, για να
προφυλάξουν τα ρούχα από το σκόρο και τα
χωράφια απ’ τα χαλάζι. Οι τσοπάνηδες σε
πολλά μέρη μοιράζουν το γάλα σε κείνους
που δεν έχουν ζώα. Τυλίγουν τις βιτσάλες
και τα καρδάρια με αγραμπελιά για να
έχουν καλό μαξούλι. Οι γεωργοί το Μάη δεν
θέλουν καθόλου βροχή γιατί πλαγιάζουυν
και σαπίζουν τα σιτηρά τους στα χωράφια
και  ο σανός που κόβουν και προμηθεύονται

για τα ζώα τους στα χορτολίβαδα. (στον
καταραμένο τόπο το Μάη μήνα βρέχει)-
λένε.  Ωστόσο ο Μάης είναι ο μήνας του
αγερμού. Πολλοί τον χαίρονται και τον τρα-
γουδούν και πολλά λέγονται γι’ αυτόν. Ένας
μερακλής εξέφρασε μια επιθυμία για το
Μάη. «Να ‘μουν το Μάη γάιδαρος -έλεγε-
τον Αύγουστο κριάρι, όλον το χρόνο κόκο-
ρας και γάτος το Γενάρη». Οι άνθρωποι
βγαίνουν ομαδικά στην εξοχή, ψήνουν
αρνιά, φκιάνουν κοκορέτσι πίνουν και δια-
σκεδάζουν. Χαίρονται τη φύση. Κάνουν στε-
φάνια με πολύχρωμα λουλούδια και όταν
γυρίζουν το βράδυ τα κρεμούνε στην πόρτα
του σπιτιού. Εκεί θα μείνουν μέχρι τη γιορτή
τα’ Γιαννιού του Ρηγανά, που θα τα μαζέ-
ψουν όλα και θα τα κάψουν στη γειτονιά. Η
Πρωτομαγιά είναι κατ΄ εξοχή γιορτή των
ανθέων, γιορτάζουν οι άνθρωποι, γιορτάζει
όλη η φύση, γιορτάζουν τα λουλούδια. Είναι
μέρα χαράς και ξεφαντώματος για το λόγο
αυτό τρέχουν οι άνθρωποι στην εξοχή να
πλέξουν το μαγιάτικο στεφάνι και να τρα-
γουδήσουν ο Μάϊος μας έφτασε, εμπρός
βήμα ταχύ, να  τον προαπαντήσουμε παιδιά
στη έξοχη. 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Το Δ. Σ. της Ένωσης Μεσενικολιτών
Αθηνών αποφάσισε να αναβάλει τη
γιορτή “Παραδοσιακής πίτας” που ήταν
προγραμματισμένη να γίνει το τριήμερο
του Αγίου Πνεύματος μιας και φέτος
πέφτει η εξεταστική περίοδος των μαθη-
τών τις ημέρες αυτές και έτσι η συμμετο-
χή δεν θα ήταν η αναμενόμενη. 

( )Επισκεφθείτε μας και στο FACEBOOK:
«ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»

Ο Επιτάφιος του χωριού του 2017
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Ο ΕΦΙΑΛΤΗΣ κάθε νοικοκυράς!
Το πιο σιχαμένο ον που θα επιβιώ-
σει. Κάνει τα πάντα για να μας
κάνει τη ζωή πατίνι!
Η κατσαρίδα!
Υπάρχουν πολλοί τρόποι αντιμετώ-
πισης των κατσαρίδων, αναλόγως
το σημείο που απαντάται η κυκλο-
φορία τους.

1. Σε αυλές και σχισμές φρεατίων
Αν η τακτική απολύμανση δεν είχε
τα επιθυμητά αποτελέσματα, δοκι-
μάστε να ψεκάζετε τα επίμαχα
σημεία με πετρέλαιο, ή βενζίνη.
Αν πέσετε στα Ο.Υ.Κ. των κατσαρί-
δων και δεν πιάνει, αναγκαζόμαστε
να καταφύγουμε στη συνθετική
πυρεθρίνη, την οποία βρίσκουμε σε
φυτώρια. Η συνθετική πυρεθρίνη
είναι το δραστικό συστατικό όλων
των "mec" εντομοκτόνων, και λει-
τουργεί σαν παραλυτικό νεύρων.
Αν την προμηθευτείτε ακολουθεί-
στε πιστά τις οδηγίες του γεωπόνου
για τις αναλογίες διάλυσης στο
νερό, και μην το παρακάνετε γιατί
είναι πολύ ισχυρό δηλητήριο.
Η πυρεθρίνη δρα σαν νευροπαρα-
λυτικό, και σκοτώνει την κατσαρί-
δα. Ακόμα όμως κι αν αυτή είναι
από τις πιο νταβραντισμένες, σίγου-
ρα την παραλύει. Αν λοιπόν ψεκά-
σετε και την επόμενη μέρα τις βρείτε
ανάσκελα να κουνάνε πόδια και
κεραίες, μην πανικοβληθείτε, είναι
ένα βήμα πριν τα θυμαράκια!

2. Σε σιφώνια
Αν έχετε βάσιμες υποψίες πως οι
κατσαρίδες που απαντάτε τρυπώ-
νουν από σιφώνια, ο πιο απλός τρό-
πος να απαλλαγείτε χωρίς τη χρήση
κανενός εντομοκτόνου, είναι να
βγάλετε το καπάκι του σιφονιού
από τη θέση του, να το τυλίξετε σε
ένα κομμάτι νάιλον σακούλα που
θα δέσετε από την κάτω μεριά του
με συρραπτικό ή λαστιχάκι, να

κόψετε με το ψαλίδι το νάιλον που
περισσεύει, και να ξανατοποθετήσε-
τε το καπάκι στο σιφόνι.
Σημειώστε πως αυτό έχει εφαρμογή
και σε σιφώνια που φέρνουν δυσο-
σμία από φρεάτιο ή βόθρο, ή που
είναι δίοδος για άλλα έντομα.

3. Μέσα στο σπίτι
Η αλήθεια είναι πως η κατσαρίδα
είναι πανούργα! Προκειμένου λοι-
πόν να μην ψεκάσουμε όλο το σπίτι
με δηλητήριο, πρέπει να εντοπίσου-
με τα σημεία από τα οποία έρχο-
νται, ή πηγαίνουν.
Συνήθως πρόκειται για ντουλάπια
κουζίνας, και μάλιστα στα πιο
απρόσιτα σημεία.
Αν λοιπόν είμαστε βέβαιοι πως
κάπου εκεί μέσα είναι η κρυψώνα
τους, φτιάχνουμε μια παγίδα, και
την αφήνουμε στο σημείο.
Πως φτιάχνουμε την παγίδα:
Παίρνουμε ένα σχετικά βαθύ βαζά-
κι, και βάζουμε στα τοιχώματα
βαζελίνη. (εγώ αναμειγνύω βαζελί-
νη και πυρεθρίνη, γιατί δε θέλω να
την ενυδατώσω, θέλω να τη σκοτώ-
σω).
Στον πάτο του βάζου τοποθετούμε
ένα κομμάτι φρούτο ή λίγη ζάχαρη.
Ενώ στην εξωτερική πλευρά του
βάζου τοποθετούμε ένα χαρτονάκι
που θα ακουμπάει στο χείλος, ώστε
η κατσαρίδα ακολουθώντας τη
μυρωδιά, να μπορεί να σκαρφαλώ-
σει και να μπει μέσα.
Την επόμενη μέρα έχουμε την

κηδεία της Τερέζας, και χαρές στο
σπίτι! 
Επίσης πολύ αποτελεσματικός τρό-
πος για να γλιτώσετε από την
κατσαρίδα που γνωρίσατε αλλά και
από το σόι της - με το οποίο υποθέ-
τω δεν θέλετε να συμπεθερέψετε -
είναι να βάλετε πιατάκια από τα
φλιτζάνια του τσαγιού με βόρακα
και ζάχαρη σε ίσες ποσότητες, σε
διάφορα σημεία του σπιτιού.
Σίγουρα βάλτε ένα στην κουζίνα!
Οι κατσαρίδες κανιβαλίζονται
μεταξύ τους! ΜΠΛΙΑΧ! Όταν
ψοφάει μια, οι άλλες πάνε και
κάνουν τσιμπούσι με το πτώμα της!!
Άρα μόλις φάνε την ψόφια, τρώνε
και το δηλητήριο από το στομάχι
της! Άρα πάρτες και αυτές κάτω!
Και μετά το γεύμα όποια δεν
ξαπλωθεί και πάει στην φωλιά
...ξανά τέζα όοοολες!! Να πω μόνο
ότι το θέμα είναι να κάνετε υπομονή
και την επόμενη μέρα το πρωί που
θα δείτε την πρώτη Τερέζα να
ψυχορραγεί, μην την μαζέψετε όσο
δύσκολο και αν είναι! Αφήστε την
να την φάνε οι κανίβαλοι, το σόι
της!

Άλλες λύσεις: 
- Πολύ καλά απωθητικά είναι τα
δαφνόφυλλα, οι φέτες αγγουριού ή
το σκόρδο. Αφήστε κάποιο από τα
τρία στα σημεία που πάνε οι κατσα-
ρίδες για να τις αποτρέψετε να
ξαναεμφανιστούν.
- Μια άλλη φυσική απωθητική
ουσία για τις κατσαρίδες είναι η
νεπέτα. Το ενεργό συστατικό που
περιέχει, η νεπεταλακτόνη, είναι μη
τοξική για τους ανθρώπους και τα
κατοικίδια ζώα. Δείτε την:

Μικρά σακουλάκια με νεπέτα μπο-
ρούν να αφεθούν στα σημεία που
έχετε διαπιστώσει πως πηγαίνουν
κατσαρίδες. Μπορείτε επίσης να τη
βράσετε σε νερό (όπως προετοιμά-

ζετε το τσάι) και με το μείγμα να
ψεκάσετε τα κουφώματα του σπιτι-
ού σας και πίσω από τα ντουλάπια
(οι κατσαρίδες τρελαίνονται για τα
σκοτεινά μέρη, γι’ αυτό εξάλλου και
κυκλοφορούν το βράδυ). Αυτό το
φυσικό απωθητικό πάντως καλό θα
ήταν να το χρησιμοποιήσουν με
μέτρο όσοι έχουν γάτες στα σπίτια
τους (τα γατιά πραγματικά “τρελαί-
νονται” με το άρωμα της νεπέτας).
- Πρόταση "τροφής": Μία ακόμη

λύση είναι, να έχετε μόνιμα σε ένα
μπουκάλι με ψεκαστήρα αραιωμένο
υγρό πιάτων του εμπορίου, με νερό
με αναλογία 1:5 (φανταστείτε τι έχει
μέσα, για να σκοτώνει κατσαρίδα,
επί τόπου!!!), ψεκάστε την μόλις την
δείτε και σε δευτερόλεπτα θα είναι
τέζα! Έχω πρόβλημα όταν βλέπω
κατσαρίδες γενικότερα, αλλά μετά
και από αυτά, έχω την εντύπωση
ότι, μάλλον... θ αρχίσουν να με απο-
φεύγουν!!!

Και μιας και μιλάμε για ενοχλητικά
πλασματάκια να πως θα εξαφανί-
σουμε τους γυμνοσάλιαγκες.
Σε ένα όχι πολύ βαθύ σκεύος,
βάζουμε μπύρα και την αφήνουμε
όλη τη νύχτα όπου υπάρχουν
γυμνοσάλιαγκες. Την λατρεύουν
τόσο πολύ, που θα μαζευτούν όσοι
θα ειδοποιηθούν από τη μυρωδιά
της.
Θα πιουν τόσο πολύ, που στην
κυριολεξία θα σκάσουν. Το επανα-
λαμβάνουμε μέχρι τα θύματα που
θα μαζέψουμε το πρωί να είναι ελά-
χιστα ή κανένα. Και για σας που
είσαστε έτοιμοι να ειρωνευτείτε, όχι
δεν έχουν προτίμηση σε κάποια
μάρκα μπύρας. Όποια και να σερβί-
ρετε θα την απολαύσουν μέχρι τελι-
κής πτώσης!!! Πραγματικής όμως.
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Όταν στη νεοελληνική ιστορία
αναφερόμαστε στη “Μεγάλη
Ιδέα”, εννοούμε το ελληνικό

αλυτρωτικό πρόγραμμα που αποσκο-
πούσε στην απελευθέρωση των υπόδου-
λων Ελλήνων της Οθωμανικής αυτο-
κρατορίας και την ενσωμάτωσή τους
στην “Μεγάλη Ελλάδα” των δύο ηπεί-
ρων (Ευρώπη, Ασία) και των πέντε
θαλασσών (Αιγαίο, Ιόνιο, Μεσόγειος,
Προποντίδα, Μαύρη Θάλασσα).
Υπήρξε διαχρονικό και πάγιο αίτημα
από την απελευθέρωση και τη δημιουρ-
γία του ελληνικού κράτους. Τη διατύ-
πωση για την πραγμάτωση αυτού του
στόχου έκανε πρώτος ο Ιωάννης
Κωλέτης στην Συντακτική Συνέλευση
του 1844. Σύμφωνα με αυτό το αίτημα,
Κ ω ν σ τ α ν τ ι ν ο ύ π ο λ η ,  Σ μ ύ ρ ν η ,
Τραπεζούντα, Θεσσαλία, Μακεδονία,
Ήπειρος, Θράκη και το σύνολο των
νησιών του Αγαίου, αποτελούσαν τα
εθνολογικά και φυσικά σύνορα του
ελληνισμού. Ο στόχος αυτός δεν αμφι-
σβητήθηκε από καμία πολιτική δύναμη,
διαφωνίες υπήρχαν μόνο ως προς τον
τρόπο και χρόνο πραγμάτωσής του. Το

όνειρο αυτό αναπτερώθηκε κατά τη
διάρκεια του 19ου και των αρχών του
20ου αιώνα, ύστερα από τις διαδοχικές
προσαρτήσεις των Ιονίων Νήσων (1844),
Θεσσαλίας και Άρτας (1881),
Μακεδονίας, Ηπείρου, Κρήτης και
νησιών του Ανατολικού Αγαίου (1913). 
Ο Βενιζέλος ανάδειξε την Ιωνία ως
άξονα της επιδίωξης της “Μεγάλης
Ιδέας” και για το λόγο αυτό όταν τον
Μάϊο του 1919 στην Συνδιάσκεψη του
Παρισιού του δόθηκε η εντολή να κατα-
λάβει τη Σμύρνη, θεώρησε πως ήταν
μοναδική ευκαιρία για την πραγμάτωση
του μεγάλου οράματος. Η Μ. Ασία θα
αποτελούσε ένα από τα δύο σκέλη της
“Μεγάλης Ελλάδας”, που θα απλώνο-
νταν σε δύο ηπείρους με τη θαλάσσια
έκταση του Αιγαίου στο μέσον. Την
πεποίθησή του αυτή ο Βενιζέλος τη στή-
ριζε κυρίως στη βοήθεια της Μεγάλης
Βρετανίας και την εκτίμηση που έτρεφε
στο πρόσωπό του ο πρωθυπουργός της
Λόυϋδ Τζορτζ, αν και ήξερε πολύ καλά
πως ο ελληνικός στρατός αποτελούσε
τον τοποτηρητή – χωροφύλακα των
βρετανικών συμφερόντων στη Μέση
Ανατολή. Ήξερε πολύ καλά επίσης και
δεν είχε αυταπάτες πως χωρίς τη βρετα-
νική στήριξη δεν θα μπορούσε να στα-
θεί στη Μ. Ασία.

Η αρχή του 20ού αιώνα σημαδεύτη-
κε από μια γενικευμένη αναταραχή με
την έξαρση των εθνικιστικών κινημά-
των και τον κατακερματισμό των μεγά-
λων αυτοκρατοριών, με αποτέλεσμα και
τις συνοριακές μεταβολές. Το τέλος δε
του πρώτου παγκόσμιου βρίσκει την
ηττημένη Οθωμανική αυτοκρατορία να
πνέει τα λοίσθια και τους επίδοξους
κληρονόμους της, νικητές του πολέμου,
να ερίζουν  για τη διανομή των πλου-

σίων σε κοιτάσματα εδαφών της. 
Η Ελλάδα, όντας με την πλευρά

των νικητών, επιχειρώντας την επέκτα-
σή της, θέλησε αρχής γενομένης με την
κατάληψη της Σμύρνης και την προσάρ-
τηση της Ιωνίας, να μεταμορφωθεί σε
μια ισχυρή περιφερειακή δύναμη στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη, χωρίς να δια-
θέτει τις απαραίτητες δυνάμεις.

Κυρίως όμως οι πολιτικοί ηγέτες
της, θαμπωμένοι από το όραμα που αιώ-
νες φώλιαζε στις καρδιές των Ελλήνων
για εθνική επέκταση, εδαφική και πλη-
θυσμιακή, υποτίμησαν τους βασικούς
παράγοντες, εκείνους που συντέλεσαν
στη διαμόρφωση του καταστροφικού
αποτελέσματος.

Και πρώτα απ όλα υποτίμησαν την
ηγετική φυσιογνωμία του Μουσταφά
Κεμάλ, ενός ηγέτη που την κατάλληλη
χρονική στιγμή, όταν η συνθήκη των
Σεβρών διαμελίζει τα εδάφη της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, αφού
πρώτα εξυψώνει το εθνικό φρόνημα
των συμπατριωτών του, οργανώνει το
διαλυμένο μετά την ήττα του στον
πρώτο παγκόσμιο στράτευμα και τίθε-
ται επικεφαλής του κινήματος αντίστα-
σης των Τούρκων εναντίων των ξένων
εισβολέων και κυρίως των “άπιστων
γκιαούρηδων, πρώην υποτελών του
σουλτάνου”. Γιατί οι Τούρκοι μπορού-
σαν να ανεχθούν τους Αγγλογάλλους
ως επικυρίαρχους στη χώρα τους μετά
την ήττα τους στον πρώτο παγκόσμιο,
ποτέ όμως τους Έλληνες, το επιχειρη-
ματικό πνεύμα των οποίων αναγνωρίζο-
νταν επί αιώνες, κάτω όμως από την επι-
κυριαρχία του σουλτάνου.

Αστάθμητος παράγοντας επίσης
προέκυψε μετά την επικράτηση της
Οκτωβριανής Επανάστασης, οι ηγέτες

της οποίας έβλεπαν στο πρόσωπο του
Κεμάλ τον φλογερό επαναστάτη κατά
του σουλτάνου, προπομπό και άλλων
επαναστατικών κινημάτων στην ευρύτε-
ρη περιοχή. Έτσι τον στήριξαν με την
αναγνώριση της επαναστατικής κυβέρ-
νησης της Άγκυρας το 1920, όταν
ακόμη αυτή βρίσκονταν σε διεθνή απο-
μόνωση, καθώς και με τη σύναψη
Σοβιετοτουρκικής συμφωνίας φιλίας
και συνεργασίας που υπογράφτηκε στις
16/3/1921 στη Μόσχα και προέβλεπε
παραίτηση από τις σοβιετικές διεκδική-
σεις στη Μ. Ανατολή καθώς και παροχή
οικονομικής και στρατιωτικής βοήθειας.
Το σταθερό ενδιαφέρον εξάλλου για τα
στενά του Βοσπόρου έγειρε κατά πολύ
την πλάστιγγα υπέρ της αμέριστης βοή-
θειάς της. 

Οι σύμμαχοί μας στον πρώτο
παγκόσμιο, έπαιξαν τελικά τον ρόλο του
δούρειου ίππου στη μικρασιατική περι-
πέτεια.

Οι Γάλλοι ήταν οι πρώτοι απ όλους
του Ευρωπαίους που υπέγραψαν με την
Οθωμανική Αυτοκρατορία τις περίφη-
μες δομολογήσεις, με τις οποίες απολάμ-
βαναν οικονομική και διπλωματική
ασυλία στη χώρα. Και όταν πήραν αυτά
που ζητούσαν στη Συρία, όχι μόνο απο-
σύρθηκαν, αλλά εξόπλισαν με το στρα-
τιωτικό υλικό των αποσυρθέντων στρα-
τευμάτων τους τις δυνάμεις του Κεμάλ. 

Τα ίδια και οι Ιταλοί που ήταν
εξαρχής ενοχλημένοι με την ελληνική
παρουσία στη Μ. Ασία. Έτσι μόνοι
εχθροί του Κεμάλ απέμειναν οι Άγγλοι,
ασφαλείς στα Δαρδανέλια και οι
Έλληνες απόλυτα εκτεθειμένοι και
αβοήθητοι στη Μ. Ασία.

Για τις δυνάμεις της Αντάντ, η
Μικρασιατική εκστρατεία, που για τους

Έλληνες ήταν η αρχή της πραγμάτωσης
του εθνικού τους ονείρου, υπήρξε
καθαρά οικονομικός πόλεμος αποικια-
κού χαρακτήρα, με στόχο τον έλεγχο
των πλούσιων σε κοιτάσματα περιοχών,
καθώς και των συγκοινωνιακών κόμ-
βων και όχι στρατιωτική αναμέτρηση,
την οποία άφησαν να διεξαχθεί μεταξύ
Ελλήνων και Τούρκων. Από την ίδρυση
του νεοελληνικού κράτους εξάλλου
πάγια θέση των προστάτιδων δυνάμε-
ων, ήταν η διατήρηση της Ελλάδας σε
σχέση εξάρτησης απέναντί τους. Στα
απομνημονεύματα του Γάλλου ιστορι-
κού και πολιτικού της εποχής του ξεση-
κωμού Φρανσουά Γκιζώ (1787–1874),
βρίσκεται καταχωρημένο το εξής χαρα-
κτηριστικό απόσπασμα: “Οι δυνάμεις
επέτρεψαν στην Ελλάδα να ξαναγεννη-
θεί με τον όρο όμως ότι θα ήταν τόσο
μικρή και αδύνατη, ώστε να μη μπορέ-
σει να μεγαλώσει, ούτε σχεδόν να
ζήσει”.

Η τραγική έκβαση της Μικρασιατικής
εκστρατείας έδειξε τελικά πως η
Ελλάδα  μπλέχτηκε σε μια περιπέτεια η
οποία αποδείχτηκε δυσανάλογη με τις
δυνατότητες και τις αντοχές της, με
αποτέλεσμα η συντριβή να θεωρείται
φυσιολογική και αναμενόμενη.

Τα αδυσώπητα ιμπεριαλιστικά συμ-
φέροντα των “συμμάχων”, σε συνδυα-
σμό με τις δικές μας παραλείψεις και
λάθη, έπνιξαν στα θολά νερά του
Σαγγάριου και στην προκυμαία της
πολύπαθης Σμύρνης, τα όνειρα των
Ελλήνων για την Ελλάδα των δύο ηπεί-
ρων και των πέντε θαλασσών, ενώ με
την ταπεινωτική Συνθήκη της
Λωζάννης μπήκε με τον τραγικότερο
τρόπο η ταφόπλακα στο πανεθνικό
όραμα της “Μεγάλης Ιδέας”.

Ο ΕΝΤΑΦΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ “ΜΕΓΑΛΗΣ ΙΔΕΑΣ”

ΜΙΑ… ΑΠΕΛΠΙΣΙΑ ΠΟΥ ΛΕΓΕΤΑΙ ΚΑΤΣΑΡΙΔΑ
ΑΣ ΑΠΑΛΛΑΧΤΟΥΜΕ!

Του Γιώργου Βασιλούλη 
gvasiloulis@yahoo.gr



Ο Μεσενικόλας είναι ένα από
τα καλύτερα και ωραιότερα
χωριά του νομού Καρδίτσας.
Γνωστή σε ολόκληρη τη χώρα
και έξω από αυτή για το
μεταναστευτικό, αποικιακό
και φιλοπρόοδο πνεύμα των
κατοίκων του. Κτισμένο στις
πλαγιές του ορεινού όγκου
Πίνδου – Βουτσικάκι στα
βορειοανατολικά των
Αγράφων. 

Βρίσκεται σε απόσταση
20 περίπου χιλιομέτρων από
την Καρδίτσα, και στα βορει-
οανατολικά από την τεχνητή
λίμνη του Μέγδοβα. Η θέα
του είναι από παντού πανο-
ραμική, αξιοθέατη, περίβλε-
πτη. Φαντάζει σαν αητοφω-
λιά κάτω από τη κορυφή του
Γαζή σε υψόμετρο 750 μ.
Είναι χωμένο μέσα σε μια
πολύχρωμη πρασινάδα
φανταχτερή, καμωμένη από
θάμνους, ρείκια, καστανιές
και διάφορα άλλα δέντρα. 

Δύο πολύ βαθιές και
πυκνές σε βλάστηση χαρά-
δρες ξεκινούν από τη κορυφή
του Γαζή, απλώνονται η μία
αριστερά και η άλλη δεξιά
και κλείνει στην αγκαλιά του
Μεσενικόλα. Περίγυρα
θάλασσα από πράσινο.
Θεόρατα δέντρα. Καστανιές,
βελανιδιές, γαύρος, κρανιές,
φουντουκιές, κουτσουπιές,
κουφιασμένοι πλάτανοι
κεραυνοχτυπημένοι, μυρωδά-
τες αγραμπελιές, με τα άνθη
τους λευκά ντυμένες σαν
νυφούλες, μολόχες και αγριό-
χορτα, σμίγουν τα αρώματα
των λουλουδιών τους με τα
αρώματα του θυμαριού και
κάνουν τον δροσερό αέρα να
μοσχοβολά περίγυρα, και να
ανοίγει διάπλατα τη καρδιά
σε κάθε περαστικό διαβάτη.
Διάσπαρτες εδώ και εκεί κρυ-
στάλλινες πηγές, ξεχύνουν
από της γης τα σπλάχνα γάρ-

γαρα και λαγαρά νερά, δρο-
σάτα και γευστικά που χαρί-
ζουν δροσιά και όρεξη σε
κάθε διψασμένο ξωμάχο και
περαστικό. 

Πουλιά γλυκόλαλα, ενδη-
μικά και αποδημητικά, σε
κάθε εποχή και κάθε τόπο,
πηδούν από κλαδί σε κλαδί
και κελαηδούν χαρμόσυνα,
ενώνοντας τις γλυκόλαλες
φωνούλες τους σε μία συμ-
φωνία μελωδική, σε μία μαγι-
κή πανδαισία. 

Ο πληθυσμός του χωριού
άλλοτε κατά τη παράδοση,
ξεπερνούσε τους 2000 κατοί-
κους. Από το 1920 μέχρι το
1961 όπως γνωρίζουμε από
επίσημα στατιστικά στοιχεία
ο πληθυσμός του χωριού όλο
και λιγόστευε. Να μερικά
δημογραφικά στατιστικά: Το
1920 είχε κατοίκους 1.462, το
1928 1.528, το 1940 είχε 1.450,
16 μοναχούς και προσωπικό
του μοναστηριού της
Κορώνας που ανήκανε δημο-
γραφικά στο χωριό σύνολο
1.466, το έτος 1954 1.038,
κατά δε την απογραφή του
1961 είχε 1.018, 3 μοναχούς,
σύνολο 1021 κατοίκους.

Οι κάτοικοι ασχολούνται
με την αμπελοκαλλιέργεια,
την κτηνοτροφία και δενδρο-
κομία. Είναι φιλόπονοι, έντι-
μοι, ανήσυχοι, προοδευτικοί,
φιλόνομοι και αποταμιευτι-
κοί. Είναι καθαρός αμιγής
ελληνικός πληθυσμός, χωρίς
τις επιμιξίες των Βουλγάρων,
των Αλβανών και των
Βλάχων. 

Οι ξένοι κατά καιρούς
επιδρομείς Αλβανοί, Σλάβοι,
Κουτσόβλαχοι, όπως βεβαιώ-
νεται από πολλούς ιστορι-
κούς ερευνητές, δεν είχαν
καμιά επιμειξία ή άλλη φυλε-
τική επίδραση, όχι μόνο στο
Μεσενικόλα αλλά σ' ολόκλη-
ρα τα Άγραφα. Υπάρχουν

βέβαια μερικά ξενόγλωσσα
τοπωνύμια, αλλά αυτά απλώς
και μόνο παρέμειναν για να
μας θυμίζουν το πέρασμα
τους. 

Έχουν καλή σωματική
και να πνευματική ανάπτυξη
και είναι προικισμένοι με
ψυχοπνευματικές αρετές και
πλούσιο συναισθηματικό
κόσμο. Διακρίνονται στην
αντοχή, στην δύναμη, στο
θάρρος, στην εργατικότητα,
και νοικοκυροσύνη. Με την
πολύμοχθη εργασία τους, το
σφριγηλό τους πνεύμα, την
υπομονή και αδάμαστη θέλη-
σή τους και προπαντός με την
επιμονή πάρα πολλοί από
τους χωριανούς μας ανέβη-
καν τόσο ψηλά και διέπρε-
ψαν σε όλους τους τομείς της
κρατικής μηχανής και πρό-
σφεραν πολύ μεγάλες υπηρε-
σίες στην πατρίδα, πράγμα
που μας κάνει να είμαστε
υπερήφανοι για αυτό. 

Ακόμα δε περισσότερο
νιώθει κανείς περήφανος
όταν έρχονται στο νου του οι
ηλιοκαμένοι ξωμάχοι του
χωριού, αυτοί που είναι
στενά ακόμα δεμένοι με την
ευλογημένη πατρική γη,
αυτοί που παραμένουν
ακόμα και ζουν στο ωραίο
και θαυμάσιο αυτό χωριό και
ζυμώνουν καθημερινά με τον
ευλογημένο ιδρώτα τους το
σκληρό και πετρωμένο έδα-
φος των αμπελιών τους, για
να κάνουν τα μοσχομύριστα
και γλυκύτατα επιτραπέζια,
μοσχάτα και κέρινα σταφύ-
λια, με τα περίφημα
Μεσενικολίτικα κρασιά που
έχουν βραβευθεί κατά και-
ρούς όσο στην Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης αλλά
και του Αγίου Φραγκίσκου
της Αμερικής. 

Δεν αξίζει λοιπόν κάθε
έπαινος σε αυτούς τους
ανθρώπους; 

Η Αγία Γραφή, περιγράφοντας
την Ανάσταση του Χριστού,
αναφέρει για το εκθαμβωτικό
εκείνο φως, που έκανε τους
φύλακες του Παναγίου Τάφου
να κλείσουν τα μάτια τους μην
αντέχοντας αυτή την ακτινοβο-
λία, τη στιγμή της μετάβασης του
Θεανθρώπου από τον θάνατο
στη ζωή.

Αυτή ακριβώς τη λάμψη
θέλει να αναπαραστήσει ο ανα-
φανός. Που δεν είναι τίποτε
άλλο από ένας ιδιόμορφος
σωρός κέδρων, τα προυτσάλια,
όπως τα λέμε στο χωριό, που τα
βάζουν φωτιά το βράδυ της
Ανάστασης. Οι τεράστιες φλό-
γες, που πετιούνται από τον
αναμμένο αναφανό, μας θυμί-
ζουν εκείνη την εκτυφλωτική
λάμψη. 

Ο αναφανός στήνεται στην
κορφή του χωριού, μέρος που
φαίνεται από όλα τα σπίτια.

Από την αρχή του
Μεγαλοβδόμαδου οι νέοι του
χωριού μαζεύονται εκεί και
αρχίζουν, για να προσελκύσουν
όσο το δυνατόν περισσότερα
παιδιά, να φωνάζουν όλοι μαζί:
"ελάτε παιδιά να φτιάσουμε τον
αναφανό.., ο, να πάρετε κλαδευ-
τήρες και τσεκούρια... ο". 

Αφού μαζευτούν αρκετοί
νέοι, πηγαίνουν να κόψουν τα
προυτσάλια, που θα χρειαστούν
για τον αναφανό. 

Επίσης διαλέγουν ένα ίσιο
ξύλο γύρω στα 6 μέτρα μεγάλο
τεμπλάρι και αφού το στεριώ-
σουν καλά στη γη, δένουν πάνω
του τα κομμένα προυτσάλια. Το
στήσιμο του αναφανού αρχίζει
από την Μεγάλη Πέμπτη και
τελειώνει το πρωί του Μεγάλου
Σαββάτου. Από το απόγευμα της
ίδιας μέρας τα παιδιά του χωρι-
ού και κυρίως οι πρωτοστάτες
στο στήσιμο του αναφανού,
μαζεύονται γύρω από αυτόν
ξάγρυπνοι, περιμένοντας να τον
βάλουν φωτιά τη στιγμή, που ο
παππάς στην εξέδρα έξω από την
εκκλησία λέει το Χριστός
Ανέστη. 

Το ψάλλουν δε και αυτοί
μαζί με όλο τον κόσμο που είναι
μαζεμένος στο προαύλιο της
εκκλησίας. Την ώρα, που οι φλό-
γες αγγίζουν τον ουρανό και

φωτίζουν όλη την γύρω περιοχή,
δίνοντας έτσι ένα ξεχωριστό
χρώμα στην τελετή της
Ανάστασης όλοι αυτοί, που κοι-
τάζουν προς τον αναφανό μαζί
με το δέος και την θρησκευτική
κατάνυξη της στιγμής εκείνης
νιώθουν ο καθένας τους, διαφο-
ρετικά συναισθήματα. 

Οι παλαιότεροι αναπολούν
τις στιγμές εκείνες, που αυτοί με
το δαβλί στο χέρι έβαζαν φωτιά
στον αναφανό, οι κατασκευα-
στές χαίρονται το έργο τους και
η χαρά τους μεγαλώνει με τις
φλόγες και οι μικρότεροι ανυπο-
μονούν πότε θα έρθει η σειρά
τους να βάλουν φωτιά στο δικό
τους αναφανό, δίνοντας την
υπόσχεση ότι θα είναι ο ψηλότε-
ρος που έγινε ποτέ. 

Παλιότερα, όπως θα θυμού-
νται οι μεγαλύτεροι, τότε που οι
νέοι του χωριού ήταν πολύ
περισσότεροι από όσοι σήμερα
γίνονταν δύο αναφανοί. Ο ένας
στο σημείο που γίνεται και τώρα
(ήταν ο μεγαλύτερος) και ο
άλλος πέρα στον Άη-Λιά. 

Επίσης δε οι νέοι το θεωρού-
σαν καύχημα να καίει μόνον ο
δικός τους αναφανός στην
Ανάσταση, γι' αυτό προσπαθού-
σαν να καταστρέψουν τον άλλο
με κάθε μέσο, όπως βάζοντας
του φωτιά πριν της ώρας του. 

Αυτό γίνονταν και μεταξύ
των χωριών. Οι τολμηρότεροι
νέοι του ενός χωριού πήγαιναν
και έβαζαν φωτιά στους αναφα-
νούς των διπλανών χωριών. 

Τώρα αυτή η διαμάχη έχει
σταματήσει, αλλά όχι όμως και
το έθιμο του αναφανού. 

Αν και κάθε χρόνος που
περνά τα παιδιά του χωριού
λιγοστεύουν, εντούτοις αυτά που
είναι εκεί με την βοήθεια των
μεγαλύτερων, που πηγαίνουν τις
μέρες εκείνες στο χωριό, διατη-
ρούν αυτό το έθιμο δείχνοντας
ότι ο κόσμος του χωριού δεν έχει
ξεκοπεί ολότελα από τα έθιμα
και τις παραδόσεις του τόπου. 

Το έθιμο του αναφανού
είναι από τα λίγα και γραφικότε-
ρα έθιμα που γίνονται στο χωριό
το Πάσχα και που δεν μπόρεσε ο
χρόνος και η δίνη του πολιτι-
σμού να σβήσει.  

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου
Μεσενικόλα
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w Την Τρίτη 18/4/2017 ο Αποστόλης Κορώνης
του Ηλία και της Αλέκας και η σύζυγός του
Ελένη Λαρίση, βάφτισαν το κοριτσάκι τους
στον Ι.Ν. “Κοίμηση της Θεοτόκου”
Μεσενικόλα, και της έδωσαν το όνομα Έλλη.
Μετά την τελετή ακολούθησε γλέντι στο εξο-
χικό κέντρο “Φαγοτόπι” στα καλύβια
Μπεζούλας.
Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες και γιαγιά-
δες ευχόμαστε να είναι γερό και καλότυχο σε
όλη του τη ζωή.

w Ο κος Βασίλειος Μήτσιου προσέφερε 100€ για το στολισμό του
επιταφίου.
w Η κα Ντίνα Ράϊκου προσέφερε 50€, στη μνήμη του Ιωάννη Ράϊκου.
w Ο κος Στέφανος Καρασιώτος προσέφερε 70€, στη μνήμη του
πατρός του Αντωνίου.

Βαφτίσεις

Αποστόλης Δ. Καπερώνης
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με π ράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας
Τηλ: 210. 76.66.375

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α
Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

Μνημόσυνα
w Την Κυριακή 2/4/2017, τελέστηκε στον Ι. Ν.
“Κοίμηση της Θεοτόκου” Μεσενικόλα, ετή-
σιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της
ψυχής της συγχωριανής μας Αντιγόνης
Παπαγιαννοπούλου. Μετά την τελετή η οικο-
γένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της
Αντιγόνης Παπαγιαννοπούλου.

Δωρεές στηνεκκλησία

Σαν σήμερα
Άρθρα από το Φύλλο Αρ. 5, Απρίλιος 1978

Θεσσαλικές ομορφιές
Ο  Μ ε σ ε ν ι κ ό λ α ς
Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης

Το έθιμο του αναφανού
Γράφει ο Χρήστος Ι. Παπαϊωάννου

w Η οικ. Δημητρίου Ράϊκου προσέ-
φερε το ποσό των 100€ για τις ανά-
γκες του συλλόγου, στη μνήμη του
αδελφού τους Ιωάννη Ράϊκου και
του αγαπημένου τους μπατζανάκη
Σωτήρη Κατοίκου.
Ευχαριστούμε θερμά.

Προσφορές στο Σύλλογο

Ευχαριστήρια
w Το Εκκ. Συμβούλιο ευχαριστεί όλους τους χωριανούς που προσέφε-
ραν για το στολισμό του επιταφίου και τις κυρίες που τον στόλισαν.
w  Το Εκκ. Συμβούλιο ευχαριστεί τις κυρίες που επιμελήθηκαν τον
καθαρισμό της εκκλησίας για τη Μεγάλη Εβδομάδα και το Πάσχα.
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΑΝΤ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 
(ΣΥΖ. ΑΝΔΡΕΑ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ)
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
ΡΟΥΣΒΕΛΤ 32 ΛΑΡΙΣΑ Τ.Κ 41335

ΤΗΛ. 2410534797-2410624943
ΚΙΝ. 6936931402-6978116767

E-MAIL:anpapag@uth.gr, anadamop@uth.gr

Γεώργιος Κρανιάς
Γ α σ τ ρ ε ν τ ε ρ ο λ ό γ ο ς

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 
Καρδίτσα

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Στήλη επαγγελματιώνΣτήλη επαγγελματιών

“Tavropos”
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 -
Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ
“Η Αγορά”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
ΑΠΡΙΛ ΙΟΥ 2017

1.        ΒΡΑΚΑ ΕΥΛΑΛΙΑ                                       Ν. ΨΥΧΙΚΟ              50€

2.        ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΠ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ    ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ      15€

3.        ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ ΛΕΟΝΙΔΑΣ                      ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ      10€

4.        ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ                    ΚΑΡΔΙΤΣΑ               10€

5.        ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ               ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ      10€

6.        ΓΚΟΥΜΑΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ                             ΚΡΥΟΝΕΡΙ               20€

7.        ΓΟΥΡΓΙΩΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                      ΛΑΡΙΣΑ                    20€

8.        ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ          ΛΑΡΙΣΑ                    20€

9.        ΦΙΛΙΠΠΟΥ Σ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                     ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ      20€

10.      ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                  ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ      20€

11.      ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                      ΦΑΡΣΑΛΑ               50€

12.      ΚΑΡΑΣΙΩΤΟΥ ΕΥΤΑΞΙΑ                             ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ      20€

13.      ΡΑΪΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                                    ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ      20€

14.      ΚΟΥΝΑΤΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ                               ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ      20€

15.      ΤΣΑΓΑΝΟΥ ΟΛΓΑ                                     ΒΑΡΚΙΖΑ                  20€

16.      ΤΣΑΓΑΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                         ΧΑΛΑΝΔΡΙ              20€

17.      ΤΣΑΓΑΝΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ                          ΧΑΛΑΝΔΡΙ              20€

Συνάντηση Τσιαντή-Μουζάλα
την Δευτέρα 10/04/2017 στη Λάρισα

Με τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Γεώργιο Μουζάλα και τον εκπρόσωπο της
Ύπατης Αρμοστίας του Ο.Η.Ε.  στην χώρα μας κ. Frederik Willem de Klerk συναντήθηκε ο
Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα και μέλος Δ.Σ. της ΚΕΔΕ κ. Δημήτριος Τσιαντής. 
Η συνάντηση έγινε την Δευτέρα 10 Απριλίου στα γραφεία της Περιφερειακής Ένωσης
Θεσσαλίας στην Λάρισα. Ο κ. Τσιαντής εξέφρασε τις θέσεις του για το μεταναστευτικό σε
σχέση με τους περιφερειακούς μικρούς δήμους και ιδιαίτερα τους ορεινούς τουριστικούς.  

Αγγελία
Πωλείται 2όροφη οικία
90m2 στο Μεσενικόλα.

Τηλ. Επικοινωνίας: 
2109702905-6979960633
Κα Μαγκάκη Αφροδίτη

Πάσχα στο χωριό
Λιγοστός ο κόσμος φέτος το Πάσχα στο χωριό
μας.
Λίγο η οικονομική κρίση, λίγο που λείπουν πια
πολλοί ηλικιωμένοι με αποτέλεσμα να είναι κλει-
στά τα περισσότερα σπίτια, οι Μεσενικολίτες της
διασποράς αυτή τη φορά στην μεγάλη τους πλει-
οψηφία απουσίασαν.
Σαν να μην έφτανε το γενικότερο κλίμα αρρώ-
στησε κι ο Παπα Στέφανος, με αποτέλεσμα το
κενό να καλυφθεί από ιερείς των γειτονικών
χωριών, που έρχονταν ότι ώρα μπορούσαν.
Το βράδυ της Μεγάλης Πέμπτης η λειτουργία
δεν έγινε, ενώ η περιφορά του επιταφίου έγινε
στις έξι το απόγευμα της Μεγάλης Παρασκευής.
Για την λειτουργία της Ανάστασης ευτυχώς ο
Παπά Στέφανος, παρά τα εμφανή σημάδια της
ταλαιπωρίας του, κατάφερε να σταθεί στα πόδια
του και να λειτουργήσει.
Πολύ καλός ήταν και ο Αναφανός που με την
βοήθεια του καλού καιρού απόλαυσαν οι
Μεσενικολίτες.
Ο καλός καιρός συνεχίστηκε και τη μέρα του
Πάσχα, ώστε να ψηθεί χωρίς προβλήματα ο οβε-
λίας και το πατροπαράδοτο κοκορέτσι.
Χρόνια Πολλά σε όλους και ευχόμαστε του χρό-
νου να είναι όλα καλύτερα.

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Ιστορικά
Η λέξη Πάσχα προέρχεται από
την Αιγυπτιακή λέξη πισάχ, η
οποία σημαίνει «πέρασμα».
Χρησιμοποιούταν από τους
Αιγύπτιους Ιερείς - αστρονόμους
για να δείξουν το «πέρασμα» του
ηλίου από το νότιο στο βόρειο
ημισφαίριο της ουράνιας σφαί-
ρας, δηλαδή σηματοδοτούσε
την εαρινή ισημερία. 

Η λέξη αυτή πέρασε στους
Εβραίους ως «πεσάχ», για να
θυμούνται το «πέρασμα» της
Ερυθράς θάλασσας και σηματο-
δοτούσε τη  μεγαλύτερή τους
εορτή. Στην ελληνική μετάφρα-
ση, η λέξη αυτή αναφέρεται ως
«Πάσχα». 

Ο εορτασμός του εβραϊκού
Πάσχα γινόταν και γίνεται την
πρώτη πανσέληνο, κατά ή μετά
την εαρινή ισημερία. Επειδή η
νέα σελήνη, η οποία προηγείται
της πρώτης πανσελήνου, μετά
την εαρινή ισημερία, λαμβάνε-
ται ως 1η Νισάν (Απριλίου), η
πανσέληνος της εαρινής ισημε-
ρίας έχει ημερομηνία 15 Νισάν.
Επομένως το Πάσχα των
Εβραίων εορτάζεται στο ημερο-
λόγιό τους πάντα την ημερομη-
νία αυτή.

Η Χριστιανική θρησκεία η
οποία διατήρησε σχεδόν όλες
τις μεγάλες εορτές του
Ιουδαϊσμού, παρέλαβε και το
Πάσχα των Εβραίων, αλλά για
να τιμήσουν την Ανάσταση του
Ιδρυτού της, Ιησού Χριστού.
«Μὴ ὡς Ἰουδαῖοι ἑορτάσωμεν·
καὶ γὰρ τὸ Πάσχα ἡμῶν ὑπέρ
ἡμῶν ἐτύθη Χριστός…» 

Δεν έχουμε ενδείξεις για
το χρόνο εορτασμού του Πάσχα
κατά στους Α π ο σ τ ο λ ι κ ο ύ ς
χ ρ ό ν ο υ ς .  Ε ν  τ ο ύ τ ο ι ς  έ χ ε ι
δ ι α σ ω θ ε ί  μ ί α  π α σ χ ά λ ι α
ομιλία του Επισκόπου Σάρδεων
Μελίτωνος, τον 2ο αιώνα,
πράγμα που δείχνει ότι πολύ
νωρίς είχε αρχίσει ο εορτα-
σ μ ό ς  το υ  Πάσ χα  σ τη ν
Εκκλησία. Επίσης υπάρχει και ο
αθάνατος Κατηχητικός Λόγος
του Ιωάννου του Χρυσοστόμου
του 5ου αιώνα.

Χρόνος
Εορτασμού του
Πάσχα
Η σταύρωση του Κυρίου έγινε
ημέρα Παρασκευή. Την ίδια
ημέρα έγινε εσπευσμένα και η
ταφή του. Αναφέρεται ότι απο-
τελείωσαν τους «συσταυρωθέ-
ντας αὐτῷ κακούργους», όχι
όμως τον Ιησού «ὡς ἤδη τεθνη-
κότα», για να μη μείνουν τα
σώματά τους στο σταυρό την
επόμενη μέρα, επειδή
«Σάββατον ἦν και ἦν μεγάλη ἡ
ἡμέρα ἐκείνη τοῦ Σαββάτου»,
δηλαδή ήταν Πάσχα. Η
Ανάσταση, όπως ξέρουμε τεκ-
μηριώθηκε το πρωΐ της «μιᾶς
τῶν Σαββάτων», δηλαδή την
πρώτη μέρα μετά το Σάββατο,
τουτέστιν την καθ’ ημάς
Κυριακή.

Στις αρχές του 2ου αιώνα,
ξέσπασε μία διαμάχη στους
κόλπους της Εκκλησίας σχετικά
με την ημερομηνία εορτασμού
του Πάσχα. Αν δηλαδή θα
έπρεπε να εορτάζεται Κυριακή,
όπως πρέσβευαν οι Εκκλησίες
της Ρώμης και της
Αλεξανδρείας ή τη Μεγάλη
Παρασκευή όπως πρέσβευαν

στη Μ. Ασία, η οποία είχε το
κύρος του Αποστόλου Ιωάννου
του Θεολόγου, επειδή το
κοσμοσωτήριο έργο του Κυρίου
ολοκληρώθηκε όταν Αυτός κρε-
μάσθηκε στο Σταυρό και κατήλ-
θε στον Άδη. Τελικά φαίνεται
ότι επικράτησε η ρωμαϊκή και
αλεξανδρινή αντίληψη.

Η πρώτη Οικουμενική
Σύνοδος, που συνήλθε, το 325
μ.Χ., στη Νίκαια της Βιθυνίας,
για την καταπολέμηση του
Αρειανισμού, θεώρησε σκόπιμο
να ασχοληθεί και με την επίλυ-
ση του ακανθώδους αυτού προ-
βλήματος. Καθόρισε το Πάσχα
να εορτάζεται την ίδια
Κυριακή απ’ όλη την Εκκλησία,
αλλά πιθανότατα δεν καθορί-
σθηκε καμία μέθοδος (δυστυ-
χώς κανένα κείμενο των απο-
φάσεων της Συνόδου δεν σώθη-

κε). Φαίνεται όμως ότι το θέμα
είχε καταγραφεί από την
Εκκλησία της Αλεξανδρείας η
οποία την εποχή εκείνη κατείχε
τα πρωτεία στα γράμματα και
τις επιστήμες. Όπως αναφέρε-
ται κατά παράδοση, είχε απο-
φασισθεί στην παραπάνω
Σύνοδο, ως ημέρα εορτασμού
του Πάσχα «η πρώτη Κυριακή
μετά την πανσέληνο που θα
συμβεί κατά ή μετά την εαρινή
ισημερία», επειδή η ανάσταση
του Κυρίου συνέβη την πρώτη
Κυριακή μετά το εβραϊκό
Πάσχα, το οποίο, όπως προανα-
φέρθηκε, εορτάζεται στην παν-
σέληνο της εαρινής ισημερίας. 

Επομένως τρεις είναι οι
παράμετροι, που επηρεάζουν το
χρόνο εορτασμού του Πάσχα.
Η εαρινή ισημερία, η πανσέλη-
νος και η Κυριακή. 

Αστρονομικά, η εαρινή
ισημερία αντιστοιχεί στη στιγμή
κατά την οποία ο άξονας περι-
στροφής της γης είναι κάθετος
προς την επιβατική ακτίνα
Ήλιος – Γη, την άνοιξη και
πρακτικά όταν όλοι οι τόποι στη
γή έχουν ίση διάρκεια ημέρας
και νύκτας. 

Ως προς την Κυριακή δεν
υφίσταται καμία διαφωνία,
καθ’ όσον στο πέρασμα των

αιώνων, η διαδοχική εναλλαγή
των επτά ημερών της εβδομά-
δας δεν έχει διαταραχθεί. 

Ως προς τα δύο άλλα δύο
όμως (πανσέληνος και ισημε-
ρία), έμελλε στο μέλλον να
ξεφυτρώσουν μεγάλες διαφω-
νίες μέσα στο Χριστιανικό και
ιδιαίτερα στον Ορθόδοξο
κόσμο. Και σ’ αυτό συντέλεσαν
τα νέα αστρονομικά δεδομένα
περί υπολογισμού του χρόνου
της πανσελήνου και η εφαρμο-
γή του Νέου ή Γρηγοριανού
ημερολογίου.

Λίγα αστρονομι-
κά στοιχεία
Ως προς την ισημερία, κρίνε-
ται σκόπιμο να αναφερθούν
τα παρακάτω: 

Ως έτος ορίζεται μία πλή-

ρης περιφορά της γης περί τον
ήλιο. Και λαμβάνεται το τρο-
πικό έτος και ως τέτοιο ορίζε-
ται «ο χρόνος μεταξύ δύο δια-
βάσεων του ηλίου από το
εαρινό σημείο γ της ουρανίου
σφαίρας, το οποίο είναι η
τομή της εκλειπτικής και του
ουράνιου ισημερινού, κατά τη
διέλευσή (του ηλίου) από το
νότιο προς το βόρειο ημισφαί-

ριο». Η διάρκειά του είναι
365,24219879 ΜΗΗ  (Μέσες
Ηλιακές Ημέρες), δηλ. 365η
5ω 48πλ και 45,98δλ. Το τρο-
πικό έτος αντιπροσωπεύει τον
πλήρη κύκλο της εναλλαγής
των εποχών άνοιξη, καλοκαί-
ρι, φθινόπωρο, χειμώνας. Η
αιτία του φαινομένου αυτού
είναι το ότι ο άξονας περι-
στροφής της γης κάνει μια
ανάδρομη κίνηση από τα ανα-
τολικά προς τα δυτικά, τη
μετάπτωση, σε 26.000 έτη
περίπου. Αποτέλεσμα αυτού
είναι οι τροπές, δηλαδή οι ιση-
μερίες και τα ηλιοστάσια να
συμβαίνουν λίγο ενωρίτερα
κάθε χρόνο, πράγμα που συνι-
στά και τη μικρή διαφορά του
τροπικού από το αστρικό
έτος. 

Ο Κύκλος του
Μέτωνος -
Πανσέληνος
Ο αξιόλογος φιλόσοφος
και αστρονόμος Μέτων
(Αθήνα, 440 – άγν. π.Χ.),
παρατήρησε ότι κάθε 19
έτη επαναλαμβανόταν
ακριβώς οι ίδιες φάσεις της
σελήνης. Πράγματι,  αν
συνδυάσει κανείς τη διάρ-
κεια του τροπικού έτους
(365,24219879 ΜΗΗ) και
του συνοδικού σεληνιακού
μήνα (29,53058866 ΜΗΗ)
διαπιστώνει ότι 19 τροπικά
έτη αποτελούνται από
6.939,601777 ΜΗΗ και 235
σεληνιακοί συνοδικοί μήνες
διαρκούν 6.939,688335
ΜΗΗ. Η διαφορά είναι
0,08655809 ΜΗΗ, δηλαδή
διαφορά 2 ωρών 4 λεπτών

και 38,62 δευτερολέπτων,
επίτευγμα καταπληκτικό,
για την εποχή εκείνη, λαμ-
βάνοντας υπ’ όψιν και την
έλλειψη παντός αστρονομι-
κού οργάνου, ακόμη και
ωρολογίου. Η χρονική διάρ-
κεια αυτή των 19 ετών, ονο-
μάσθηκε προς τιμήν του
Κύκλος του Μέτωνος.

Δηλαδή κάθε 19 χρόνια
οι σεληνιακές φάσεις συμ-
βαίνουν στην πραγματικό-
τητα 2 ώρες 4 λεπτά και
38,62 δευτερόλεπτα αργότε-
ρα απ’ ότι υπολογίζονται με
τη μέθοδο του Μέτωνος.

Τα πορίσματα αυτά του
Μέτωνος έμειναν σε ισχύ,
παρά το πέρασμα των αιώ-
νων ακόμη και μέχρι την
εποχή της πρώτης
Οικουμενικής Συνόδου. Για
το λόγο αυτό, η Εκκλησία
έλαβε τον κύκλο του
Μέτωνος ως βάση για τον
υπολογισμό του χρόνου της
πανσελήνου . Έτσι ο υπολο-
γισμός του χρόνου της παν-
σελήνου είχε μια καθυστέ-
ρηση των 2 ωρών 4 λεπτών
και 38,62 δευτερολέπτων
κάθε 19 χρόνια, απ’ ότι
πραγματικά συνέβαινε,
πράγμα που σημαίνει ότι σε
1.000 χρόνια η καθυστέρηση
ανέρχεται σε 4,55 ημέρες. 

1    Ηλιακή ημέρα λέγεται ο
χρόνος μεταξύ δύο διαδοχικών
μεσουρανήσεων του ηλίου.
Μετράται με τα ηλιακά ωρολό-
για. Δεν είναι όμως σταθερή
κατά τη διάρκεια του έτους για
δύο λόγους. Πρώτον διότι ο
ήλιος κινείται πάνω στην εκλει-
πτική και συνεπώς δεν βρίσκε-
ται στο επίπεδο του ουράνιου
ισημερινού και δεύτερον διότι
δεν κινείται ισοταχώς, λόγω της
ελλειπτικής τροχιάς της γης. Για
το λόγο αυτό οι αστρονόμοι
υιοθέτησαν την υποθετική
ύπαρξη ενός φανταστικού
ηλίου ο οποίος κινείται ισοτα-
χώς πάνω στον ουράνιο ισημε-
ρινό τηρώντας κατά μέσο όρο
την ταχύτητα του πραγματικού
ηλίου. Ο ήλιος αυτός ονομά-
σθηκε μέσος ήλιος και ο χρόνος
μεταξύ δύο διαδοχικών μεσου-
ρανήσεών του ονομάσθηκε
Μέση Ηλιακή Ημέρα (ΜΗΗ), η
οποία είναι πρακτικά σταθερή
και έχει διάρκεια 86.400 δευτε-
ρόλεπτα (24 Χ 60 Χ 60 =
86.400).

Ο εορτασμός του Πάσχα

Γιαννακός Κων/νος
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